

## Отзыв

на автореферат диссертации Хоменко Марии Владимировны  
«Рассказ о прижизненном чуде в русском агиографии: жанрово-  
стилистический и коммуникативно-прагматический аспекты», представлен-  
ной на сокращение учёной степени кандидата филологических наук по специ-  
альности 5.9.5. – Русский язык. Языки народов России

Рецензируемый автореферат представляет диссертацию, выполненную в русле диахронического лингвистического жанроведения, религиозного дискурса и прагмалингвистики. Исследователь демонстрирует широкие знания в общей теории генетики и истории русской литературы, хорошо ориентируется в частных вопросах, касающихся специфики изучаемых языковых явлений.

Разработанная М.В. Хоменко оригинальная методика лингвистического моделирования ключевых жанровых форм русской средневековой агиографии обладает несомненной **научной новизной**. Автор смог систематизировать обширный лингвистический материал и выявить интересные закономерности.

Исходя из содержания автореферата, можно констатировать, что рецензируемая диссертация характеризуется актуальностью, которая обусловлена необходимостью комплексного подхода к изучению религиозных жанров, потребностью в разработке новых подходов к прагма-коммуникативному анализу в современной русистике и ростом общественного интереса к вопросам религии в целом.

Диссертация М.В. Хоменко обладает несомненной **теоретической значимостью**, состоящей в том, что результаты исследования могут быть использованы при разработке общей теории прагмалингвистики, исторической стилистики, синхроническому и диахроническому жанроведению, истории русской литературы и лингвофилософии, а также методологии жанрового анализа.

Наиболее существенным результатом работы, на наш взгляд, является комплексная методика жанрово-стилистического и коммуникативно-прагматического анализа жанровых форм русской агиографии. Репрезентативность языкового материала, методологическая база исследования, а также применение перспективных методов анализа обеспечивают **достоверность и обоснованность полученных результатов**.

Практическая значимость работы заключается в возможности использования авторской методики жанрового анализа при описании различных жанров средневековой русской литературы. Кроме того, представленный в диссертации языковой материал может быть ценен для диахронической лексикографической практики.

Работу отличает целостность и логичность композиции, убедительность методологической базы исследования, ясность изложения и корректность цитирований. Все положения, выдвинутые на защиту, обоснованы и

верифицируемы. Автореферат составлен в соответствии с существующими требованиями и хорошо оформлен технически.

Апробация результатов исследования проходила в рамках научных конференций достаточно высокого уровня. Число публикаций и выступлений по теме исследования представляется достаточным.

Диссидентка успешно справилась с поставленными исследовательскими целями и задачами. Следует отметить системный характер представленного в работе материала, логичность и последовательность его изложения, однако возникает вопрос теоретического характера. Так, на стр. 12 автореферата диссертации Мария Владимировна указывает, что «применительно к материалу настоящего исследования внутритекстовую коммуникацию следует рассматривать как модель религиозной коммуникации». Следует ли из этого вывод, что лингвистическая специфика поджанра рассказа о прижизненном чуде, послужившего материалом диссертационного исследования, определяет принципы функционирования религиозной коммуникации в целом? В связи с данным вопросом, на наш взгляд, возникает необходимость уточнения термина *религиозная коммуникация*.

Содержание автореферата позволяет квалифицировать диссертацию М.В. Хоменко «Рассказ о прижизненном чуде в русском агиографии: жанрово-стилистический и коммуникативно-прагматический аспекты» как научно-квалификационную работу, соответствующую требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утверждённого постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, в его актуальной редакции. Автор диссертации М.В. Хоменко заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. – Русский язык. Языки народов России.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Доктор филологических наук,  
профессор кафедры иностранных языков  
Северо-Западного института управления -  
филиала ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства  
и государственной службы при Президенте Российской Федерации»

Елена Юрьевна Балашова

28.11.2024.

199004 г. Санкт-Петербург, Тучков пер., д. 5, ауд. 222 В, кафедра иностранных языков

Тел. 8 (812) 335-94-94

Email: [balashova.eleena@yandex.ru](mailto:balashova.eleena@yandex.ru)

Подпись  
Е.Ю. Балашова  
ЗАВЕРЯЮ  
Ведущий специалист отдела  
кадрового администрирования  
управления развития персонала

Ю.В. Землянко

